成果二：调整我国税收结构，推进经济社会转型
【要报要点：】在我国进入经济发展方式转型、社会发展凸显重要和收入分配格局调整的新的历史阶段，需要在保持税收持续稳定增长基础上，进一步推进税收改革。调整税源结构，构建5大税源组成的多元税源结构和5大财源组成的多元财源结构；调整税负结构，在坚持货劳税中性负担基础上，实施“产业优惠为主、逐步取消地区优惠”的税收政策，适时试点价外税，适度增加保有和继承环节的财产税负，强化地方税税基；调整税制结构，需要制定新的税制改革主题和新的战略规划，新一轮税制改革的主题是：完善社会主义市场经济体制、实现政府职能转变。新一轮税制改革的重心将放在促进经济发展方式转变、推进现代社会进步和优化收入分配格局上。

随着我国经济连续十数年高速发展，经济总量和人均GDP达到前所未有的高度，我国经济和社会已经进入重要的发展阶段，将面临三大历史转型：经济发展方式转向科技进步、管理创新和内需消费为主；国民收入分配格局转向逐步提高居民收入比重和劳动报酬水平；社会发展方式转向资源节约、环境友好和经济社会协调的可持续发展之路。适应三大历史转型，需要在保持税收持续稳定增长的基础上，进一步推进税制建设、开拓税源、调整税收结构。

1、 改善税源结构，实现税收长期稳定增长

1995年至2010年，我国税收由不足5000亿元急速增加到7.3万亿元，平均每年递增20%。我国税收在过去15年里之所以出现爆发式超常增长，是由于这一时期我国经济快速增长，税收贡献率较高产业如采矿、石油加工、交通运输设备制造、金融房地产等产业的快速成长，证券期货、网络动漫和房地产二级市场交易快速发展，以及加强税收征管所致。展望未来5-10年，由于经济增速放缓、经济结构转型、分配格局调整和货币政策趋紧等原因，我国税收增长模式将由爆发式超常增长向稳健型持续增长转变。

为保证我国税收长期稳定持续增长，必须改变我国税源单一、价格体系扭曲、税收逆向调节和纳税与受益背离的问题，完成向综合多元税源结构的转变、向综合多元财源结构的转变。我国税收长期主要来源于经济活动，很少来源于非经济活动，不利于形成多元税源格局，不利于税收可持续增长；主要来源于企业，较少来源于个人，企业负担较重，不利于经济可持续发展；个人直接承担的税负较少，间接承担的商品劳务税负较多，隐含在商品劳务价格中的税负偏重，不利于我国商品在国际市场的公平竞争；企业作为纳税主体与公共财政建设更多对居民个人受益或社会整体受益之间关联度不强，不利于理顺税收关系。

建立多元税源结构，要在减轻企业税负、理顺税收关系、合理价格体系和发挥税收功能基础上，从战略上构建五大税源，即经济性税源----主要向经济活动增收、收入性税源----主要向企业和居民收入增收、财产性税源----主要向居民财产保有交易继承增收、社会性税源----主要向环境保护和城市管理增收、保障性税源----主要向社会保障类功能增收。还要在多元税源的基础上进一步拓展财源，构建多元财源结构，即从广义财源出发，构建由税收----凭借国家权力、收费----凭借政府服务、债务----凭借国家信用、资源----凭借国家资源、资产----凭借国有资产主要是经营性国有资产构成的五大财源。

2、 调整税负结构，实现收入分配格局优化

1995年至2010年我国税收占GDP比重由9.93%提高为18.4%，国民税收负担提高将近一倍。如果未来5-10年，GDP年均增长7%，税收年均增长15%，税收占GDP比重将由2010年的18.4%提高到2015年的21%和2020年的24%。

我国税负结构不尽合理。从产业构成看，近年虽然呈现“一降二稳三升”的总体态势，但主要适用营业税的第三产业因营业税差额征税、扣除困难等原因而税负较重。从行业构成看，工业税负并未因实施消费型增值税而下降，金融和房地产业税负快速上升。从区域结构看，分税制改革后因非均衡的税收优惠政策使得区域之间的税负水平差异逐步扩大。从税系结构看，我国货劳税税基相对稳定，所得税系特别是企业所得税税基不够稳定，个人所得税税基比较稳定但税收占比较小，财产税系增长潜力较大。从税级结构看，中央政府税收占比较大，约为55-60%之间，财产税特别是房地产税日益成为地方政府收入的主要来源。

调整税负结构，应在基本稳定财政收入占比基础上，适度提高税收占财政收入比重，减少非税财政收入规模。其一，坚持货劳税中性原则，逐步取消货劳税税收优惠，避免货劳税减免或先征后退造成的行业、企业负担不均，特别是可以避免先增后退和列收列支可能造成的“虚假繁荣”。二是调整税收优惠政策，改“产业优惠为主、地区优惠为辅”为“产业优惠为主、逐步取消地区优惠”，国家对中西部地区加快发展的战略目标应通过产业布局、基础建设投资和其他财政政策而非税收优惠实现，减少地区间税负水平不均的政策环境。三是坚持货劳税为主体税收，适时推出“价外税”试点改革。四是加强企业所得税管理，完善个人所得税制度，增强所得税税基。五是加快财产税建设、形成财产保有、财产流转、财产继承的财产税体系，适度增加财产保有和继承环节的税收负担，在弱化地方政府对土地财政依赖的同时强化地方税税基。

3、 优化税制结构，实现经济发展方式转变

经济改革以来我国实施了三次重要的税制改革。1984年“利改税”重点调整国家企业分配关系，通过改国家对国有企业利润上缴关系为税收征纳关系，促使企业逐步向独立核算、自主经营的经济实体转型，为社会主义经济改革和发展奠定了基础。1994年“分税制”重点调整中央地方财政关系，通过分设中央税与地方税以及中央与地方共享税，形成中央政府与地方政府税收分享和分层征管的税收体系，促使地方政府向自主理财转型，为统一社会主义市场经济体系奠定了基础。2004年“新税制”重点调整政府市场关系，从进一步改革不适应市场经济发展要求的政府管理体制出发，取消农业税、扩大消费税范围，合并内外资企业所得税，实施生产型增值税向消费型增值税转型，进一步理顺了政府与市场关系。

从我国经济和社会发展进程看，当前我国经济和社会发展进程中的主要矛盾突出表现在：经济增长主要依赖制造加工业，产品、产能、产业以能源、原材料、人力密集型为主，消耗大，国际竞争主要靠低价竞争，缺乏自主创新能力，需要加快并切实实现经济发展方式转变；社会发展相对滞后于经济发展，科教文化、制度法律、社会管理不能适应社会快速发展带来的各种问题，社会矛盾纠结，需要高度重视和进一步加快社会发展，提升社会发展水平；国民收入和社会财富分配差距包括成员间、地区间、行业间差距进一步扩大，要素分配表现为劳动者收入占比过低，社会低收入群体过大，社会保障和社会福利制度不能充分保障和满足人民群众日益增长的需求，需要进一步调整收入分配制度，建立更完善的税收调节体系和公共支出制度框架。

经济发展方式转变、社会发展进一步加快和促进收入与财富公平分配的“三大需求”，正孕育着新一轮税制改革的浪潮。新一轮税制改革旨在从税收层面，推动经济发展方式转变，推动社会发展水平提升，推动收入分配格局调整，从而为破解经济社会发展过程中的主要矛盾，建设和谐社会，构建一个更简便高效、公平公正、保护税本、课及税源的税制体系。

新一轮税制改革的定位是：完善社会主义市场经济体制、实现政府职能转变。

新一轮税制改革要通过新的战略规划，促使政府向公共服务转型。新一轮税制改革的主要内容将围绕上述三大主题展开。

首先，新一轮税制改革要促进经济发展方式的转变。一是继续推进增值税扩围改革直至取消营业税，将所有产业主要是第三产业纳入增值税征收范围并严格约束差异化税率，使工商业和服务业平等纳税，最大限度减少货劳税对不同产业发展的干扰，减轻第三产业全额增收营业税税负较重的问题，在为不同产业发展创造公平竞争条件的基础上，促进第三产业发展。二是适当扩大奢侈品消费税征税范围，更好发挥消费税对不同层次消费品的调节作用，既可调节收入，又从文化层面上有利于社会风尚建设。三是适度降低进口关税税率，带动国内服务业发展和产业结构转型，可以顺应世界自由贸易发展趋势，也可为国内消费品树立品质标准。四是加大对企业创新项目的所得税优惠力度，准许地方政府给予高新技术制造企业和现代服务企业一定的税收减免优惠。

其次，新一轮税制改革要适应现代社会的快速发展，有利于提升社会发展水平和环境保护、资源有效利用水平。一是改革资源税，扩大资源税征收范围，适度提高资源税税率，在国际资源价格不断上升的环境下，改资源税从量计征为从价计征，通过加大资源利用成本，有利于提高资源利用效率，更好保护资源。二是在强化其他法律手段保护环境的同时，开征环境税，通过对“三废”和二氧化碳排放以及固体废弃物征税，发挥税收对环境保护的经济调节作用。

再次，新一轮税制改革要有利于国民收入和社会财富的公平分配。一是个人所得税应保护居民必要消费水平，必要生活费扣除额应充分考虑地区物价水平、通货膨胀率和家庭实际赡养情况，对经常性收入综合征收，对偶然性收入分类计征，在全国统一基本生活抵扣额的同时，可考虑由国家统计局定期如每年或每三年发布一次地区生活费指数，个人所得税对居民基本生活费抵扣在全国统一标准基础上，乘以该生活费指数，有利于居民特别是中低收入家庭的生活保障。二是对房产保有试点征收房产税，实行低税率普遍征收制度。三是社会保障费改税，将社会保障养老收费逐步纳入税收体系，增收社会保障税，有利于提高社会保障统筹水平和覆盖面，有利于提高社会保障的强制性，从而提高保障能力。
