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课题组进行国家知识产权文献及信息样本数据库

（测试版）设计并举行两次学术会议研讨

为加强对国家社会科学基金重大项目“国家知识产权文献及信息资料库建设研究”（项目批号10&ZD133）的深入研究，根据本项目研究计划安排和研究的实际需要，本项目课题组从2012年下半年开始至今，开始进行国家知识产权文献及信息样本数据库设计（测试版）。目前，样本数据库初步设计已经成型，并正在就试运行中出现的各种问题与聘请的技术专家和顾问团队进行协调，力图使测试版数据库逐渐成熟。同时，逐渐加大测试版数据库的样本量，强化数据库内部资料的协调，增强用户体验满意度。在测试版数据库设计、资料添加、编辑和技术整合过程中，课题组克服了一个又一个困难，并针对新出现的问题提出解决对策。为了统一认识、推进研究工作的进程，课题组分别在2013年5月25日和6月25日就测试版数据库的运营情况进行了总结和分析，提出下一阶段应完成的任务和要求。
以下将对测试版数据库设计、研究进展和两次小型学术会议的情况加以介绍。
本测试版数据库（DEMO）即样本数据库，是为了未来的国家知识产权文献及信息资料库提供一个具有实用价值、检索方便、内容丰富、用户体验良好的样板数据库。其研究应用价值值得高度肯定。在本课题申请终审答辩综合意见中，专家组提出的建议之一也是关于样本数据库建设。为此，本课题组除了对国家知识产权文献及信息资料建设进行深入的理论研究和实证分析外，投入了大量人力物力用于样本数据库的设计、开发、试运行。课题组按照研究内容，分为知识产权法律法规库、司法案例库（其中又开辟名案专区）、知识产权机构库（含知识产权行政机构、司法机构、商业机构、教学科研机构等）、论著库（含论文和著作，其中论文又分为期刊论文、学位论文等多种形式）、科研项目库（含各个层次、级别的知识产权科研项目）、人物库、知识产权大事记，以及知识产权百科等分库，每个分数据库建设采取课题小组负责制。测试版数据库设计解决的共性问题有：（1）不同资料的分类和层级，这需要结合知识产权专门知识、图书情报知识和用户体验，并考虑计算机实现的功能；（2）界面展示设计和效果，这需要考虑设计的简洁、实用、查找便捷和人性化，强化用户体验；（3）资料编辑、加工标准化问题。为此，各课题小组经常互相切磋，互相启发，逐渐对测试版数据库资料选择、编辑、技术整合、检索要领达成共识。目前，在测试版数据库进行总体设计的基础上，各课题小组已经分别对上述不同分数据库添加了样本资料，并进行深度加工。特别是考虑到深度加工是国家知识产权文献及信息资料库建设中最富有活力和增值价值的部分，课题小组凭借在知识产权领域的专长，对法律法规、司法案例、论著、科研项目等分库按照设计的内容，分别进行了专业性加工。例如，通常的法规库只是简单的法律法规信息，或者充其量涉及简单的附加信息。本知识产权法律法规库则针对每一条涉及法条主题、法条释义、历史沿革、法理解析、他山之石、案例，这样可以对法条背后的信息进行充分放大。同时，借助于数据库内部的互链机制，强化知识的系统性和网络化特征，便于系统掌握知识产权知识，及时获得相关信息。
为解决测试版数据库设计、样本数据添加、编辑及运行中的各种问题，推进课题研究，课题组在2013年5月25日召开的小型学术会议上，主要讨论了以下问题：一是数据库进一步固化、完善，相关的事务安排、技术指导；二是数据库建设的思路和对策；三是各课题小组负责人对各分项目进程的汇报、交流。在会议中，有专家提出法律问题需要首先解决，此次会议主要解决技术问题，小组修改意见要点——技术解决——小组技术反馈、测试——新问题意见要点——第二轮技术解决。各课题小组在汇报和总结各自承担部分问题时，提出了各小组之间加强研究协调的重要性，并提出了需要进一步解决的问题，如普通案例流程图问题、知识产权人物搜索框问题、知识产权大事记时间搜索不周全问题等。课题首席专家冯晓青教授在本次会议总结中则指出：（1）下一步推进，需要各项目组和技术相配合与沟通，项目目标管理进程控制，需要各项目小组组长承担更多责任；（2）每一部分需要文字报告，各部分反馈意见详尽；（3）充分发挥课题研究人员的积极性和能动性；（4）对测试版数据库各项目形成模板，用以体现数据库设计思想，指导数据库的进一步开发、完善。各项目数据量需要能够实现数据库基本搜索效果，能够表达数据库设计理念及需要展现的用户基本体验，即需要一定的数据量。
一月后，即6月25日，课题组又召开了第二次学术研讨会。本次会议的内容是：中期总结项目运营情况，安排下期工作内容。在会议中，各课题小组负责人分别演示了本部分测试版数据库展示和运行情况，并指出仍需修改的任务，各位老师根据各组的情况提出自己的疑问和期望，由各组汇报人解答。同时，会议中提出了对研究人员下一步完善测试版数据库的要求：（1）各组将运行发现的问题总结并报课题组聘请的技术专家黄文洲、计算机专家王运嘉等；（2）信息共享，保持各研究小组之间信息交流的畅通和理解的一致性。（3）在暑假争取对发现的新问题予以解决，并且刷新数据库，以便各组进行测试，测试期间如有问题，各组直接与聘请的技术专家联系，目标是暑假结束后能完成本阶段软件与数据库的固化，以便进行正式演示。（4）各组人员在暑假结束后进行第一次正式演示。第一次演示将从客户体验的角度进行，总结本项目比其他资料库的优势与仍需改进的地方。各组需准备《演示步骤说明文件》，演示时，依据演示的主要设计思想与功能模块，对应该文件的说明，逐项逐步演示。演示的终极记录版（可播放式）可作为演示“模板”。各组除了保证各组数据数量和质量外，还要建立一定量的“模板”，要求“模板”精益求精，要能全方位的展示该部分的设计理念和功能，并且不能出现明显错误。
这两次会议，进一步统一了研究小组的认识，增强了大家的信心，对于推进本项目的深入进行起到了承上启下的作用。

总的来说，测试版数据库设计和运行是本课题研究的关键性内容。目前已开展的设计工作尽管还处于初步阶段，存在的问题也不少，但它为下一步研究和完善奠定了基础。课题组希望在进行一般理论和实证研究的同时，继续加大对测试版数据库研究的投入，使之逐渐臻于完善。
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