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国家社会科学基金重大项目“人口老龄化与长寿风险管理的理论和政策研究”开题论证会顺利召开
2014年1月4日，2013年度国家社会科学基金重大项目“人口老龄化与长寿风险管理的理论和政策研究”（项目编号：13&ZD163）开题论证会在浙江大学紫金港校区社会科学研究院会议室举行。复旦大学彭希哲教授、中国人民大学杜鹏教授、清华大学陈秉正教授、中山大学申曙光教授、国家人力资源和社会保障部社会保障所汪泽英研究员作为论证专家参加了本次论证会。浙江省哲学社会科学规划办公室谢利根主任和浙江大学罗卫东副校长出席论证会。
论证会上，谢利根主任和罗卫东副校长分别致辞。他们对何文炯教授所带领团队的学术能力给予了充分肯定，坚信课题组有能力完成本项目各项研究任务；希望课题组能够严格按照全国哲学社会科学规划办对国家社科基金重大项目的要求，通过努力充分展现国家级项目的学术水平。
评审专家组长彭希哲教授主持了项目开题的汇报与评议。课题组首席专家何文炯教授代表课题组首先向专家重点介绍了本项目的研究背景和价值、总体框架和研究思路、研究主要内容、预期成果等。他认为，在人口老龄化背景下，长寿成为一个重要的风险因素，管理长寿风险成为全社会面临的共同课题。在人口老龄化背景下，要从风险管理的视角来审视寿命延长带来的一系列问题。因此，我们要建立长寿风险及其管理的分析框架，结合对寿命延长规律、疾病谱改变规律和失能状态转移概率变化规律的研究，重点分析养老金制度优化、老年医疗保障体系完善、失能老人照护服务体系健全和金融产品开发适用几个关键性问题，为应对人口老龄化、实现长寿风险有效管理提供战略思想和具体路径。何文炯教授向专家介绍了各子课题及其工作任务，并就课题组内部的运行机制、开展研究的工作方式和计划进度等一一作了说明。
评审专家对本项目进行了充分论证，并提出了许多富有建设性的意见和建议。杜鹏教授认为，本项目要重点关注老年人群的规模、地区分布、性别分布等，更精细地关注老年人从健康到患病再到失能的转换过程；加强死亡率预测方法和以往预期寿命经验数据的对比分析，分析过去（1982年或1990年）有关人口死亡率的预测与实际情况（2000年或2010年）产生“预测差值”的原因，在未来的预测中进行修正；还要考虑长寿带来的积极变化，并建议充分利用现有数据（包括2015年启动的全国1%人口抽样调查数据）；尝试研究多状态生命表的编制；研究过程中要注重对通过子课题交叉而产生的创新成果的提炼，进一步加强各子课题之间的逻辑关联。
彭希哲教授指出，在关注长寿风险的时候不仅强调“预期寿命”，还应研究“预期健康寿命”，研究从非失能到失能状态的转折点。在对未来进行预测估计时，要充分考虑每一代人的特征（包括老年人行为方式、需求变化等），要考虑宏观环境因素对寿命延长的影响；在研究疾病谱变化时，要结合医学研究相关成果，细化对病种的深入分析；建议加强各子课题之间的协调，研究寿命、疾病和失能三者之间的关联，进行长寿风险的综合评估，并设计解决方案。
陈秉正教授赞赏课题组对“长寿风险”这一概念的清晰界定，即人群未来的平均实际寿命高于预期寿命所产生的风险，并将这一理解贯穿于整个课题研究的过程。陈教授同时建议课题组设计出具体的死亡率预测方法，希望对死亡率预测模型的发展做出贡献。他提醒课题组在研究时，要把握好风险管理的主体，是政府、企业、个人还是全社会，从不同的主体出发进行风险评估其关注的重点是不同的。陈秉正教授建议对失能状态转移的研究，考虑“失能状态的持续时间”和“需要护理的平均期限”等，研究“转移进来”和“转移出去”两个维度，为我国开展长期护理保险制度提供借鉴。他建议子课题五适当拓展研究范围，更多关注应对长寿风险的金融理财产品开发；在政策建议方面，陈教授建议本课题考虑将长寿风险研究与各种养老金方案的比较结合起来，不是做养老金整体制度的设计，而是专门就长寿风险进行政策调整，以增加课题的针对性。
汪泽英研究员强调在研究长寿风险时，要特别关注未来卫生条件、经济生活条件改善对寿命延长的影响，并以美国、加拿大、日本等国为例分析了相关情况，为本研究提供了国际相关研究经验；建议要关注代际博弈的问题；并指出，以基本养老保险为例，现收现付制下更多考虑“抚养比”这个指标，而个人账户与长寿风险紧密关联；在进行长期照护制度研究时，要关注护理服务量和服务类型；把有关长寿风险的现实情况和理念性问题阐释清楚的同时，注重社会政策调整的社会反响、成本等。
申曙光教授建议，在研究中要对“人口老龄化”和“长寿风险”加以区别，将研究聚焦到“长寿风险”，而人口老龄化是研究背景。申教授认为“长寿风险”是一个中性的概念，之所以称之为“风险”是因为长寿给当下的制度造成了压力，建议增加研究的问题意识，聚焦到若干具体的制度，思考通过研究可以解决哪几个具体问题。他建议课题组依托自身优势，从劳动经济学的角度研究长寿风险，特别是关注这一背景下劳动力市场供给和需求的变化。申教授还建议要充分综合运用现有数据，在有限的经费和时间限制下，利用已有的调查、普查数据和同类研究成果，避免重复调查；要加强各子课题间的统筹，在子课题研究的基础上开展更为综合性的研究。
课题组骨干成员张奕、柴效武、姚引妹和郭平等分别就各自子课题介绍了相关情况，并就课题研究过程中可能遇到的难点等与论证专家进行了互动。最后，何文炯教授回应了专家们的意见和建议，并向各位专家表示由衷的感谢。
专家组一致认为，这是一项具有重要学术价值和现实意义的研究，课题组关于项目的总体框架和研究思路安排科学性、可行性较强，研究目标的设定和研究工具的选用也是合适的。通过本次开题论证会，课题组成员更加明确了研究的方向和突破点，专家的意见建议为项目全面、深入开展研究打下了良好的基础。
课题组部分老师、研究生同学参加了开题论证会。
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